

高铁载“贤”来 满溢“双湾情”

香港嘉宾乘直达高铁来了

昨天22:05,G386次列车缓缓驶入无锡东站,首趟锡港高铁抵达。站台上,等候多时的工作人员送上了鲜花。香港嘉宾们带着满满的收获与期待走下列车,在站台上合影留念,笑容里满是对无锡的向往与对合作的憧憬。这趟列车的到来,同步开启了“聚贤惠锡 双湾融合”2026香港各界人士无锡行的旅程。

一路风景一路情

“我有一段情呀,唱拨拉诸公听,诸公各位静呀静静心呀……”车厢中段的临时展演区,评弹演员身着素雅的旗袍,指尖轻拨琵琶,软糯婉转的《无锡景》唱腔缓缓流淌。“还没到无锡,就‘看’到了‘无锡景’。”西九文化区管理局对外事务高级主任郭嘉莹被韵味悠长的江南评弹深深吸引,她期待锡港两地的文化艺术交流走向深入。

车厢内,民乐合奏《茉莉花》《紫竹调》接续登场。二胡的悠扬、竹笛的清亮、扬琴的清脆交织在一起,瞬间点燃了车厢内的氛围。

当锡剧《珍珠塔》经典选段响起时,香港南联实业有限公司常务董事、香港无锡商会荣誉顾问唐明干格外动容。“我还记得小时候从上海坐火车到无锡要3个小时,现在不到1小时,跟过去不能比。”唐明干反复重复着一句话,“能够坐上从香港到无锡的直达车,我很荣幸”。

心系故土话合作

“无锡蛮灵个”“小笼馒头,味道好个”……列车上,市滑稽剧团演员登场,带着大家“云游”起了南禅寺、南长街、清名桥、灵山,说起无锡美食,香港的朋友热情高涨。

“我经常回无锡,之前都是坐高铁到北京、上海,再到无锡,这次能从香港坐高铁直接到无锡,我非常开心。”上海商业储蓄银行副董事长、香港无锡商会常务副会长、无锡旅港同乡会会长荣康信一路看着车窗外的风景,感慨不已。作为无锡荣氏家族第四代成员,荣康信始终心系故乡。他与祖父荣鸿庆、父亲荣智权在江南大学设立奖助学金与奖教金长达三十余年,为家乡的人才培养做出了重要贡献。“这次我们会到访无锡的工业园区,去看看怎么帮助一些中小企业。”荣康信说。

“我在香港生活了46年,对我们无锡籍的乡亲们来说,这趟列车的开通是很方便的选择,方便我们回家乡旅游、探亲访友。”无锡旅港同乡会理事奚强感叹道。“坐直达的高铁回无锡了,再也不用中转了!”粤港澳无锡妇女总会副会长谢涛早已规划好了行程,“一是看望父母和亲友,二是走访科创企业,为今后的合作寻找机会”。香港亚泰国际投资发展有限公司董事长、香港江苏社团总会常务副会长、无锡旅港同乡会名誉会长黄华感慨,锡



港直达高铁的开通,让两地往来更便捷,也为双湾融合搭建了更坚实的桥梁。

列车一路前行,车厢内的交流也愈发热烈。据悉,在接下来的行程中,来自香港江苏社团总会、香港无锡商会、香港标准及检定中心等香港有关团体和机构的代表将深入无锡高新企业、产业园区、旅游景区等地进行考察交流,开展项目对接与签约合作,让“聚贤惠锡 双湾融合”的美好愿景在锡城大地落地生根、开花结果。

1月27日,无锡东开往香港西九龙的G384将正式发车,书写一场场双向奔赴。

(记者 韩玲、张月/文 宗晓东/摄)

第二家 巴士邻居落地 梁溪区中医医院站 微巴59号线开通

本报讯 无缝衔接“车门”与“院门”,出门就医的“最后一厘米”更加顺畅。日前,无锡公交集团与无锡市康复医院(梁溪区中医医院)共同推出巴士邻居(医路通)服务,微巴59号线也随之开通。此次梁溪区中医医院站是继江大附院站后落地的第二家巴士邻居(医路通),微巴59号环线的起点和终点均设在门诊大楼门口,为就医群众提供直达便利。

“我腿脚不便,以前来这边,坐地铁再转公交,还要走几百米,现在可以直接坐到医院门口了,确实能省不少力气!”家住凤凰城的居民杨素巧为微巴点赞。微巴线路的规划也很用心——采用“地铁+公交”接驳方案,接驳地铁3号线与4号线,让不同区域的居民都能顺畅抵达医院,为日常就医出行按下“便捷键”。

新启用的巴士邻居(医路通)梁溪区中医医院站采用退役公交车改造而成,车内提供暖气、热茶与舒适的座位,供市民休息等候,还可以在巴士邻居内预约随需巴士,享受一站式便捷就医的体验。

值得一提的是,巴士邻居(医路通)包含的随需公交颇有些“滴滴打公交”的意味,且更具备“适老温度”。针对社区老年群体较多的现状,随需公交以电话预约和群内预约的形式为主,不需要小程序操作。

(章蕴琪)

10卷16册近800万字初稿编纂基本完成 《无锡史》预计年底成形

本报讯 近日,《无锡史》2025年第四季度编纂工作推进会在江南大学召开。会议指出,编纂团队按时基本完成了初稿编纂任务,取得了阶段性成果。全书共10卷16册,近800万字。“截至目前,《无锡史》初稿编写已接近尾声,2026年一季度完成编写。二季度起,各卷统稿,并建立总纂班子,对所有史稿进行修改完善,同时融合各方力量参与史稿打磨提升。年底,实现史稿成形目标。”无锡市党史办相关部门负责人介绍。

《无锡史》时间跨度大,编纂难度也大,尤其是古代史部分,

需要综合运用历史学、考古学、社会学等不同学科的信息资源和学术成果。为了弥补《先秦秦汉魏晋南北朝卷》资料短板,编纂团队充分运用考古报告,对早期江南城市展开的空间、功能等方面进行研究。对于当代史部分,会议明确,要加强对老领导的访谈、请教,赋予历史事件以温度,进一步丰富史料内容。城市的发展不是与外界割裂的,《无锡史》的编纂也注重处理好全国性宏大叙事与无锡本地政治生态、社会变迁等独特性的关系,突出城市发展的内在逻辑。

据悉,各卷将利用寒假及下

学期初完成修改,下半年启动专家审读。“下一步,编纂工作重心将转向深度修改与质量提升。”《无锡史》总编、江大历史研究院名誉院长朱庆葆表示,编纂团队将聚焦重点,提升质量,优化篇章结构,精简一般性内容,突出无锡历史特色与亮点,进一步夯实史料基础,确保征引广泛、权威、规范,在文字表述上,做到严谨、准确、精练。此外,编纂团队还将继续提升《无锡史》的思想深度,加强对各历史阶段的整体把握与深刻理解,精准刻画无锡的历史神韵与城市特质。

(张月)

